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DOCTRINA CRISTIANA

Programa. — Explicacién de los Manda-

mientos de la Santa Madre Iglesia.—La Misa
y el ayuno.—Obras de misericordia y sus ex-
celencias; ejemplos histéricos.

Leccién desarrollada. — No cabe duda
que los cristianos, como tales confesores de
la doctrina de Jesucristo, tienen otros pre-
ceptos que guardar, ademds de los divinos a
que vienen obligados como hombres: éstos
son los Mandamientos de la Santa Madre
Iglesia.

Kl derecho de imponer preceptos le viene a
la Iglesia del mismo Jesucristo, en cuanto
que la Iglesia es la encargada de regir y go-
bernar a los fieles. Es un hecho histérico in-
negable que, desde los tiempos apostdlicos,
la ‘Iglesia ha ejercitado este poder legislativo

werrecibido.de su divino fundador.

LA Mi8sA.—El primer precepto de la Igle-
sia nos manda «oir misa entera todos los do-
mingos y fiestas de guardar». Siempre ha
considerado la Iglesia el santo sacrificio de
la misa como la parte mais importante del
culto divino en los dias festivos, y también
se ha considerado como el mis importante
deber la asistencia a este acto.

El deber de asistir a misa exige que se oiga
toda entera, pues, bajo la palabra misa, se
entiende todo el sacrificio, con las oraciones

v ceremonias correspondientes. La, obliga- .

cidén de oir misa incumbe a todos los fieles de
ambos sexos que tienen uso de razén. Y con-
tra este deber de oir misa pecan los que por
su Igrﬂpia. culpa la omiten en todo o en parte.

O se peca, sin embargo, por no oir miss
cuando de ir a oirla se nos siguiese un' dafio
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-eias que brotan en abundancia de estos

grave a nosotros o a nuestros projimos en los
bienes del cuerpo o en los del alma, proban-
dose con esto, como en todo, que la Iglesia
sabe tratar a sus hijos como una buena ma-
dre. Estan, pues, exentos de oir misa los en-
fermos, los convalecientes y aquellos que, de
ermanecer mucho tiempo en €l templo, se
es siguiera algin dafio en su salud.

Kl precepto de oir misa ha de entenderse,
no solamente el asistir a ella, uniéndose con
los demas fieles al celebrante, sino que debe-
mos mostrar en este acto atencion, respeto y
reverencia, ya que los cristianos no pueden
practicar obra mas santa ni mas divina que
el asistir con devocidén a este misterio, en el
cual es ofrecido por el sacerdote sobre nues-
tros altares el sacrificio de vida que nos re-
concilia con Dios Padre.

~ APLICACION.—Si conocieseis una abundan-
te mina de or6 de la que, segtiin vuestros de-
seos, pudieseis sacar inmensos tesoros, (no
es verdad que dejariais aparte todas las de-
mas ocupaciones, y os apresurariais a enri-
queceros con tan poco trabajo? Pues no hay
tesoros que puedan compararse con los infi-
nitos de la divina gracia, que se nos ofrecen
abundantemente en el santo sacrificio ‘de la
misa. Grande es, pues, la necedad de mu-
chos cristianos a quienes, al parecer, basta
el menor pretexto para creerse dispensados
de cumplir con el primer precepto de la Igle-
sia. Ni son menos necios aquellos que de
todas las misas rezadas oyen la més corta, y
aun estan en ella con distracciones volunta-
rias. Estos tales posponen el negocio de sal-
var el alma para toda una eternidad a cual-
quiera otro negocio de esta vida transitoria.

En cambio, otros muchos cristianos tienen
la laudable y nunca bastante recomendada
costumbre de oir misa todos los dias, siempre
que pueden, sin perjuicio de los otros debe-
res y ocupaciones de su estado, para atraer
todos los dias sobre si, sobre los suyos y sobre
sus mismos trabajos las bendiciones y i}:a-‘

nos misterios.
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(En forma semejante se pueden ir expo-
niendo en lecciones sucesivas los demas pre-
ceptos).

Conversacion.— (Obligan a los cristianos
solamente los preceptos divinos?—;De donde
le viene a la Iglesia el derecho de imponer
preceptos?—:Desde cudndo ha ejercitado la
[glesia este derecho? |

JCnél es el primer precepto de la Iglesia?
¢Cémo ha de considerarse el sacrificio de la
misa?—;Cémo ha de oirse la misa?—¢A quién
incumbe este precepto?--;Quiénes estan exen-
tos de 61?7 — ¢Basta asistir a la misa para
oirla?

La misa como un tesoro de gracias.—¢Es
cuerdo dejar de oir misa cuando hay tiempo
para ello?—;Es loable la costumbre de oir
misa diariamente?

Ampliaciéon y lectura.—El Maestro debe
procurar ampliar esta doctrina mediante la
lectura y explicacién de algunos trozos ade-
cuados al asunto, siempre que sean tomados
de libros perfectamente ortodoxos.

Lengua Castellana

GRAMATICA

Programa.—Observaciones sobre la con-
jugacion de los verbos regulares.

Voz activa y voz pasiva; coujugacion de
verbos transitivos en cada una de estas voces.

Ejercicios de conjugacion.

Texto.— Véase Gramdtica y literatura cas-
tellanas, por D. Ezequiel Solana.

Observaciones sobre la conjugacion.—
Conjugacién es la serie ordenada de las va-
riantes del verbo, y, por lo tanto, conjugar
es dar al verbo las desinencias y variaclones
que le corresponden segun sus accidentes.

Los accidentes del verbo son cinco, a sa-
ber: voz, modo, tiempo, ntimero y persona.

- Voz.—Se llama voz a la forma especial que
toma el verbo, segiin que el sujeto sea per-
sona agente o paciente. '

Las voces son dos, activa y pasiva.

Voz activa es la que indica que la accidn
del verbo es «producida» o ejecutada por el
sujeto, como yo amo, yo leo.

Voz pasiva es la que indica que la accion
del verbo es «recibida» por el sujeto; como
vo soy amado; yo soy leido.

Los verbos castellanos no tienen verdadera
forma pasiva, como los griegos y latinos, y
hay que suplirla en cada tiempo mediante el
verbo ser y el participio pasivo del verbo que

se conjuga, como yo amo y yo soy amado; yo

amaba y yo era amado.
También suele formarse la voz pasiva an-
teponiendo el pronombre $¢ a las terceras
ersouas del verbo cuando se expresa 0 80-
Erenti'énﬂe facilmente la persona agente Tre-

gida de la preposicion por. como se eseribe |

Ministeno ae Educacion, Cultura y Deporte

la carta por el secretario; se estudia la lee-
¢i6n. En'el primer caso va expreso el abla-
tivo; en el segundo se sobrentiende por los
ninos.

Mopo.—Modo gramatical es la manera ge-
neral de significar la accién del verbo.

Los modos son cinco, a saber: infinitivo,
indicativo, potencial, subjuntivo e impera-
tivo. :

Infinitivo es el modo que manifiesta en
abstracto la idea del verbo, sin expresar nu-
mero ni persona, como amar, temer, partir.

En realidad, el infinitivo no es mas que el
nombre del verbo, y sus variantes hacen ofi-
cios de sustantivo, de adjetivo o de adverbio.
Es modo impersonal.

" Indicativo es el modo que manifiesta de
ana manera directa, independiente y catego-
rica la idea del verbo, como amo, leia.

El modo indicativo es el mas frecuente y
el que sirve para expresar afirmaciones
absolutas.

Potencial es el modo que indica el hecho,
no como real, sino como posible, como yo lee-
ria, vosotros escucharials. 3

Suele usarse como subordinado a otro
verbo.

Subjuntivo es el modo que manifiesta la
idea del verbo con dependencia generalmen-
te a otro verbo expreso o tacito, como haré lo
que hagan los demas.

Imperativo es el modo con que s€ manda,
ruega, exhorta o disuade, como Oyeme, de-
tente, escucha.

Dicho se estd que significando mandato,
como nadie necesita mandarse a Si mismo,
en el modo imperativo no se conjuga la pri-
mera persona del singular.

TreMPo.— Tiempo es la manera de expre-
sar la época en que se hace o sucede lo que el
verbo significa.

Hay tiempos absolutos, que expresan una .
accién independiente, y son el presente, el
pretérito simple y el futuro. Y hay tambien
relativos, cuya significacion se relaciona con
los absolutos, y son los llamados inperfectos,
perfectos y pluscuamperiectos.

También se dividen los tiempos en simples
y compuestos; son simples los que constan de
una sola palabra, como leo leia leeré. Y com-
puestos los que se forman con el verbo haber
y un participio pasivo, como he leido, habia
estudiado, habre escrito.

ForMACION DE LOS TiEMPOS. —Todos los
tiempos simples de los verbos regulares se
forman de una raiz comun, que es el presente
de infinitivo de cada verbo, agregando a las
letras radicales las terminaciones peculiares
del tiempo respectivo.

Los tiempos compuestos se forman con el
auxiliar haber y el participio pasivo del ver-
bo que se conjuga.

Letras radicales son las que preceden a las
dos iltimas del presente de infinitivo y expre-
san en abstracto la significacién del verbo;
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terminaciones son lasfletras que se colocan
después de las radicales y expresan las distin-
tas "modificaciones "que la significacion del
verbo experimenta en 'el curso de’la conju-
oacion. | oty )
~Pero ha de advertirse que enTcada tiempo
compuesto se toma el verbo’auxiliar haber
en su tiempo simple correspondiente.

TrEMPOS DE OBLIGACION.—Llamanse tiem-
pos de obligacion o con de a los que resultan
de la combinacion del auxiliar haber y la
preposicion de, e implican cierta obligacion
o necesidad en el cumplimiento de la accion
del verbo. '

Puede formarse con estos tiempos una

conjugacion completa, y sus formas suelen

ser de un uso bastante frecuente,

Numero es la forma especial.que toma el
verbo para determinar cuantas son las per-
sonas que intervienen en la accion.

Los ntimeros del verbo, como los del nom-
bre, son dos: singular y plural.

La letra caracteristica del plural en los
nombres era la s; en el verbo, las terceras
personas del plural acaban en n.

Persona se dice al accidente que indica
quién es o quiénes son los que ejecutan la
accion expresada por el verbo. |

Las personas del verbo, como las de los
pronombres, son tres: yo, ti y él en singular;
nosotros, vosotros y ellos en plural, y se
llaman, respectivamente, primera, segunda
v tercera persona.

Los pronombres de primera y segunda per-
sona suelen callarse generalmente antes del
verbo. A la tercera persona pertenecen, no
solamente él y ellos, aquél y aquéllos, ella y
ellas, aquélla y aquéllas, sino cualquier otra
palabra que haga en la oracién oficio de su-
jeto, como Dios lo quiere. La reina usé con
ellos de piedad. Los soldados pelearon como
valientes.

Ejercicio de conversacion o dialogo.—
/Qué entendemos por conjugacion? JQué es
conjugacion? ¢Cuales son los accidentes de
la conjugacion?

¢A qué se llama woz del verbo? —:Cuantas
son las voces?—;Qué es voz activa?—;Queé es
voz pasiva?—:Como se suple en castellanola

.voz pasiva de los verbos?

:Qué es modo gramatical?—;Cuintos son
los modos? — ;Qué expresa el infinitivo? —
;Qué es el infinitivo en realidad?—;Qué ma-
nifiesta el indicativo?—;Qué indica el poten-
cial?—;Qué manifiesta el subjuntivo?—:Cual
es el imperativo? '

;Qué se entiende por tiempo del verbo?—

Tiempos absolutos y tiempos relativos; tiem-
pos simples y tiempos compuestos.

Detallar la forma y significado de cada
uno de los tiempos en los diferentes modos.

¢Cémo se forman los tiempos simples?—

cCémo se forman los tiempos compuestos?—

¢Qué son letras radicales vy terminaciones?—
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(A qué se llaman tiempos de obligacién?
Ntmeros y personas.

Ejercicios de andlisis.——Las lecciones de
Graméatica han de tener siempre como natu-
ral complemenio los ejercicios de analisis.

Aritmética, Geometria y Dibujo

ARITMETICA

Programa.—Propiedades de los numeros; di-
visibilidad, Qué se entiende por multiplo ¥
submultiplo, por lactor y divisor de un ni-
mero. —Divisores de una suma y de una dife-
rencia.—Reglas para conocer cudndo un nu-
mero es divisible por 2, por 3, por 5, por 6,
por 9 y 10 —FEjemplos,—Reglas para hacer
la prueba de la multiplicacion y de la divi-
sion mediante los caracteres de divisibilidat
por 9, |

Texto. — Véase Tratado de Aritmética ele-
menlal, por D, Vicloriano F. Ascarza,

Observaciones y amplacion.—1.2 Aunque
estas propiedadks de los numeros no tengan
en la prdctica muchas aplicaciones, entende-
mos que no debe prescindirse de elias, porque
constituyen ejercicios excelentes de las opera-
ciones ya explicadas, porque hacen conocer
mejor la naturaleza de los mumeros, y porque
cjercitan mucho en el cdlculo y en el manejo
de los numeros. Ahora bien; salvo cases €x-
cepeionales e algun alumno con notoria pre-
cocidad, las propiedades a que venimos refi-
riecnndonos se ensenaran con ejemplos, pero
sin pretender una deduceidn légica y riguro-

- sa de las mismas; ello exigiria un esluerzo Ge

raciocinio superior al desarrollo mental de to-
dos o de la mayoria de los ninos que asisten

~ a las Escuelas macionales,

2 & Digdmosle ahora: Maltiplo ce un nume-
ro es el que resulta de mutiplicar este nume-
ro por otro entero, Ejemplo: 12 es multiplo
de 4, porque el 12 resulta de multiplicar a 4
por el nimero entero 3; 20, 25, 30, 39, etcé-
tera, son lodos multiplos ide 5, porque resul-
tan de multiplicar a 5 por otros numeros €n-
teros, La palabra «multiploy indica c¢laramen -
le que es resultado de multiplicar, Todo ni-
mero tiene infinidad de multiplos; asi, el 7
tiene como multiplos 14, 21 28, 35, 42, el-
cétera. El mismo 7 es multiplo, pues resulta
de multiplicarlo por el nimero enitero 1.

Si un nimero es multiplo de otro, éste a su
vez se llama submultiplo del primero; asi, 12
es multiplo de 4, v 4 es submuiltiplo <e 12:
20, 25, 30, 55, elc., son mutiplos del 5, y el
5 es submultiplo de 20, de 25, de 30, de
35, ete.: 14, 24, 28, etc., son multiplos del
7, vy €l 7 es submultiplo del 14, del 21, del
28, etc Los submiiltiplos de un numero se
llaman también divisores o factores del mis-
mo, Asi, el 4 es submultiplo, divisor y lactor
del 12; el 5 es submuiltiplo, factor v divisor el
20, del 25, del 30, etc, ks
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Hagamos que el nifio forme multiplos del Z,
del 3, del 6, del 7, del 9, del 13, etc,; cuando
los haya formado preguntémosle cuiles son los
submultiplos, los divisores o los factores de
los mismos.

5.* Hagamos al niiio entender y recondar,
mediante ejemplos, las dos propiedades o teo-
remas siguientes: _

a) Si un nimero divide a otros varios, di-
vide también a la suma de éstos.

b) Si un nuimero divide a otros dos, divi-
de también a su diferencia,

Bjemplo: El 5 divide al 20, al 25, al 30, al
55; s1 sumamos estos numeros tendremos 20
+ 25 4+ 30 + 35 = 110; esta suma es también
divisible por 5.

Bl 5 divide al 110 y al 35; si hacemos la
diferencia 110 — 35 = 75, vieremog que
esta «ilerencia es también divisible por 5.

Los mumeros 14, 21, 28, 49 y 56 son todos
divisibles por 7; hagase al nifio sumarlos y
que divica la suma por 7, para que vea com-
probada la propiedad. Haga luego las
diferencias 56 — 21; 49 — 28; 56 — 14, et-
célera, y que divida las diferencias,

Pénganse muchos ejemplos sencillos de esta
naturaleza para que estas propedades queden
hien aprendidas, | |

4.* De igual manera llegaremos
estas propiedades:

a) Si un numero divide al multiplicando
o el multiplicador, o a ambos, divide también
al producto,

b) Si un nimero divide al dividendo y al
divisor, divide también al resto de la division,

5. Exponer y comprobar con muchos ejem-
plos los caracteres de divisibilidad siguientes:

a) Un nimero es divisible por 2 cuando
termina en 0 o en cifra par, Ejemplo: Los nu-
meros 4, 10, 14, 28, 42, etc., son divisibles
por 2; comprobarlo, Los nimeros 53, 65, 107,
eleélera, que lerminan en cifra impar, no son
divisibles por 2.

b) Un numero es divisible por 3 cuando la
suma de los valores absolutos de sus cilras
resulle también divisible por 3, Ejemplo: El
nimero 174 es divisible por 3 porque 1 + 7
+ 4 = 12; hdgase la comprebacién buscando
el cociente. Los numeros, 45, 72, 111, 117,
258, ete,, son todos divisibles por 3 porque
lag sumas &F000= 9 T 2 =9:1. 471+ 1

4 ensenar

= F:ok 0l = 902 450 8 5:15,/800

todos divisibles por 3. Comprobarlo haciendo
los cocientes. Los numeros 43, 59, 83, 113, et-
_cGtera no  son divisibles por 3, porque las
sumas. $ip 3= T 549 = 14 8+ 3= 11;
| +1 + 3 = 5, no son divisibles por 3.

¢) Un nimero es divisible por 5 cuando la
cifra de sus unidades es 0 6 5, Ejemplo: 20,
35, 15, 80, 145, etc, son divisibles por 5, v
no lo son 21, 53, 84, 121, etc,

d) . Un numero es divisible por 6 cuando lo
es por 2 y por 3 al mismo tiempo; es preciso,
per tanto, que termine en 0 o en cifra par,
y que, a 1a vez, sus cilras sumen un multiplo

de 3.

e
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¢) Un numero es divisible por 9 cuando la
suma de los valores absolutos de sus cifras sea
divisible por 9, Fjemplo: Los numeros 27, 63,
198, 261, 587, 1.125, ele, son todos divisibles
por 9; compruébense haciendo la division. Los
nameros 19, 39, 57, 115, 381, elc., no sen
divisibles por 9, porque no lo son las sumas
i et gl 1 R R R SR ) o L ol SRS oay

3. 4 L8] =21 ete

f) Un numero es divisible por 10 cuando ter-
mina en ceros,

Hay olras reglas de aivisibilidad por 4, por
7, por 11, etc,, v aun pudieran deducirse
olras, pero son mdas complicadas y carecen de
aplicacion, Bueno serd contentarse conl las
mencionadas, aplicindolas a muchos ejemplos,

6.* Regla para comprobar la exactitud de
una multiplicacién cualquiera, aplicando [z
divisibilidad por 9. Se suman las cilras del
multiplicando, y se halla el resto de divicir
esa suma 9; se hace la misma operacion con
el multiplicader y con el producto, anotando
los restos; se multiplican los restos del muits-
plicando y multiplicador; se suman las cifras
de  este segundo producto, y se halla el resto
de dividir esa suma por 9; este resto es igual
al que da el producto total cuando la opera-
¢ién estd bien hecha.

Ejemplo: Sea el producto 629 x 282 =
177.578. Tendremos, multiplicando 6 + 2 +
4 = 17, que dividido por 9, da de resto 8;
multiplicador 2 + 8 + 2 = 12, que dividido
por § da de resto 3; producto 1 + 7 + T
+ 5 + 7 + 8 = 335, que dividido por 9 da
de resto 6; producto de los restos del multi-
plicando y multiplicador 8 x 3 = 24, que da
de resto 6 la operacién estd bien hecha, Esta
regla no debe exponerse sin haberla antes prac-
licado ante los nifios. Aplicdndola se aprende
anles v mejor que exponiéndola; mds ain, el
enunciarla parece cosa muy absirusa, pero en
la prdctica, eon unos cuantos ejercicios, se.
ve que es de ldeil aplicacion, Puede darsele
la forma gralica d¢ una cruz o aspa, poniendo
en la parte superior log restos del multiplica
dor y multiplicando, y en la inferior la de los
dos productos, que han de ser iguales, como se

expresa,

Resto del multipli- 3 Restodel multi-
cando .. . s 8 _Pﬁﬂﬂ-dﬂr-

<] 6 Resto del producto
Resto del producto., © dé los dos restos.

Esla regla es muy antigua; ha caido en des-
uso; pero realmente merece la pena de ser
usada, pues tiene un verdadero y sélido fun-
damento cientilico.

7.© La prueba de la division se hace igual,
teniendo en cuenta que. el dividendo es el
praducto del divisor por el cociente, mas el re-
siduo; conviene, pues, cuando hay residuo qui-
tar éste de! dividendo y la diferencia consi-
deranla como producto exacto del divisor por
el cociente,
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Ejemplo: 177.000 : 629 = 281; y da de re-
siduo 251; quitemos este residuo y serd 177,300
— 251 = 176.749; residuo de este niimero por
9 es T; residuo del divisor 629 es 8; residuo
del 281 es 2; 8 x 2 = 16; residuo de 16 es
7, la operacion estd bien,

También puede prescindirse de hallar la di-
ferencia enire el dividendo y el residuo, ha
llando el resto de la division por 9, del divi-
dendo, y aiiadiendo al proaucto de los restos
del diuvisor y el cociente el resto de dividir
por 9, el residuo de la division, En el caso
anterior tendremos: resto de dividir
dividendo es 6; proaucto de los restos ya he-
mos visto que es 16, resto de dividir por 9;
el residuo 251 es &; sumdndolo tendremos
16 + 8 = 24, cuyo residuo de dividir por 9
es igualmente 6,

Ejercicios,—1.° Determinar qué numeroc de
los siguienles son divisibles por 2 y cudles
no; 831,959, 437.916, 1.048, 10.371, 11.615
14.302.
2.° Idem id. cudles son divisibles por 3 de
los que siguen: 133, 492, 618, 1.056, 12 184,
elcélera,

3. Idem {d, cudles son divisibles por 5 . ce
los siguientes: 1,605, 2,048, 6.182, 14 155,
9.892, 6.535, 20.380, etc,

4° Idem id, cudles son divisibles por 6 de
los que siguen: 638, 495, 282, 378, 3,354,
8.972, 25.890, 32.805, 49.606, etc,

5.9 Ilem id, cudles son divisibles por 9 de
los siguientes: 27, 180, 406, 683, 864, 1.386,
£,959, 10.322, 14.154, etc,

6.© Hacer la prueba por 9 del producto
k32 x 725 = 315.200, (Residuo del multipli-
cando y multiplicando, 0 y 5; su producto es
0: el resicuo del producto es también 0; estd

‘bien),

7.° Hacer la prueba con 9 del cociente
517 628 : 519 = 612. (R.: Los restos del di-
visor y el cociente son 6 y 0; su producto es
0: el resto del dividendo es 0.)

Problemas complementarios

4 IV.—Quebrados erdinarios.

13. Hallar las partes enteras y las frac-
eiones de los quebrados.

1261 . 1682 5716
371 1682 143
148 139
LR e T T

14. Tres obreros trabajan en una misma
obra: uno podria acabarla en 15 dias, otro
en 18 y el otro en 21. ;Cudnto hacen por dia
trabajando los tres juntos?

G S R B el |
S5 et [ a7 630 630 °

15. Si una’ persona gasta !/; de lo que
posee en vestir, 2/, en alquiler de la casay

R
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=

por 9 el |

/3 en manutencion, jqué parte de su for-
tuna ahorra?

1 2042543

1 4

3 105
PR A S 105 86 19
105" 105 105 1056
16. Entre dos amigos deben pagar una

suma de 2.970 pesetas; uno paga los /.
¢Cuanto debe pagar el otro?

K. -—1- 0 sea 4.9%0

6 6

Una encajera hace 2 3/; metros de pun-

= 490 pesetas.

1 b7 4

tilla en 2/, de dia; jecuanto hara por dia?

3 13 13 .8 39
R. -8 e einprjsemiiogsimn Qrussiii:

V.—Reglas de tres e imterés.

18. Si 14 cajas contienen 630 galletas,
ccuédntas habra en 17 cajas?

i K. A mas cajas mas galletas; razén direc_

630 X 17

Rt 5 aite
ta; luego 14 : 17 :: 630 : x; x = 14

= 765 galletas.

19. Por 93,60 pesetas se han comprado
26 cajas de naranjas conteniendo cada caja
2 docenas. ;Cuanto costaran 17 cajas conte-
niendo cada una 5 docenas?

26 cajas, 2 docenas, 93,60
| 17 Gy SRR » ><

17 X 5
26 X 2

20. Un comerciante compra la docena de
huevos por una peseta y vende cada huevo
a 0,10 pesetas. (Cudl seré el beneficio obteni-
do en la venta de 15 docenas y que tanto por

o e e o Lx

ciento gana? 5 iy
1,20

#/R. Gana en docena, —=1.00 = 0,20;
en 15 docenas, 15><(,20 = 3 pesetas; en 15

¥ — 33,60

= 153 pesetas.

[ o e

pesetas, gana 3; en 100 ganaras: \
1hi N =8 ey — 1{]{}1;(3 = 20 por 100.

' 21.%Una persona gana el interés corres-
pondiente a 5.000 pesetas impuestas al 4 por
100, y otra lo correspondiente a 5.600 al3 /g
por 100. ;Cudnto mdas gana la una que la.
otra? |

R. Lia primera,
5.000 < 4

100 200;

la segunda,
5.600 >< 3,5 _
100 — 196;

la primera 4 pesetas més,
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Geografia, Historia de Espana
y Derecho

———————

GEOCRAFIA

Programa.— Descripeion politica de Eu-

ropa:

ampﬂ meridional de raza latina.

Gripo occidental de raza germanica.

Grupo central y oriental.

Comparacion de la potencia politica y eco-
noémica de Espafia con las demés naciones de
Europa.

- Texto.—Véase Geografia general, por don
Ezequiel Solana.

Leccion desarrollada.— Descripcion po-
litica de Europa.

PoBLACION.—Lia poblacién de Europa es
de 420 millones de habitantes, que hacen
sobre 42 por kilémetro cuadrado; todos ellos
son, con pocas excepciones, de raza blanca y
tronco ariano.

Europa no es solamente la parte del mun-
do relativamente mas poblada, sino la que
mejor tiene repartida su poblacion, pues no
hay extensiones desiertas que merezcan, no-
tarse. Las regiones menos pobladas son las
de la zona artica y de las mesetas elevadas,
v las m4as pobladas son el condado de Glas-
zow, en Inglaterra (610 habitantes por kilo-
metro cuadrado); el Brabante, en Bélgica,
(398), y la Sajonia, en Alemania (291). Tam-
bién se encuentra muy poblada la region de
Lombardia, en Italia.

CLASIFICACION POLiTICA.— Pueden clasifi-
carse los Estados europeos, atendiendo al
pais y a la raza juntamente, en cuatro gru-
pos naturales, a saber: |

Grupo meridional, de raza latina; grupo
oceidental, de raza germanica; grupo cen-
tral, de razas multiples, y grupo oriental,
de raza predominante eslava.

RAZAS, RELIGIONES, GOBIERNO Y CULTURA.
Los tres troncos principales de las razas eu-
ropeas son el grecolatino, el germanico y el
eslavo, que hablan lenguas que pertenecen
también a tres tipos filologicos distintos: la-
tin, alemé4n y eslavo. En el sur hay elemen-
tos semitas (Arabes y turcos), y en el nor-
deste elementos tartaros.

A excepcién de los turcos, que son musul-
manes, y algunos fineses y samoyedos idola-
tras, los demés pertenecen a las distintas
confesiones cristianas.

El gobierno de los Estados europeos es
monarquico constitucional o republicano.

(De esta manera puede continuarse des-
arrollande el programa en lecciones sucesi-
vas, siempre sobre el mapa, con ejercicios
descriptivos y cartograficos cuando las cir-
cunstancias lo consientan).
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Ciencias Fisicas, Quimicas
y Naturales

L e el

FISICA

Programa. — Fotologia (conlinuacion). — La
luz; relraccién de la luz y fenomenos que pro-
duce.—DPrisma O6ptico; ejemplos —Lentes; con-
vergentes y divergentes; cardcler lisico para
distinguirlas, — Imdgenes de las lentes,—
Agrandamiento o amplificacion,—Aparalos Op-
ticos que se hacen con las lentes —Microsco-
pio y anteojos.—Correccién de los delectos de
la vista.—Camara oscura y fotografia —Linter-
nas «de proyecciones; cinematégralo,

Descomposicion de la luz; los colores.—FEl
arco irfs,—A qué se llama espectro luminoso,
yen qué consiste el andlisis espectral, —Prodi-
giosos descubrimientos que se hacen con este
andlisis,

Texto.— Véase el Tratado clemental de Fisi-
ca, por D, Victoriano F, Ascarza.

Obsevaciones y ampliaciones. —1.* Los le-
nomenos de refraccion y de descomposicion
de la luz se presentan a nuestra vista con mu-
cha [recuencia, y suelen pasar inadvertidos;
nuesira labor debe tender a despertar la alen-
ci6n «de los nifios para que observen esos Ie-
némenos, para que se lijen en ellos, y cuan-
do ya se han fijado darles una explicacion na-
tural v sencilla, Pero en estas explicaciones
hemos de huir lo posible de teorias cientili-
cas, hipotéticas la mayor parte de las veces,
v «abstrusas casi siempre.

9.2 Hagamos repetidas veces las experien-
cias de la piedra o moneda que se eleva apa-
rentemente dentro del agua, y del bastén, la-
piz o varilla que aparentemente también se
quiebra, Para lo primero, pongamos en unla
vasija una moneda o una piedra, o cualquier
objeto semejante, Coloquemos al nifio de mo-
do que vea un borde de la moneaa o de la
piedra, quedando el resto tapado por el de
la boca de la vasija, Cuando se halle en esta
disposicion se yierte agua en la vasija, y al
punto se verd loda la moneda o toda la pie
dra, como si se hubiesen elevado; Hagase «0-
car al mino la moneda o la pledra para quc

yea que ambas siguen en el fondo de la vasi-

ja: es deeir, en el mismo sitio que antes. L
dlevacion ha sido aparente, ha sido ilusoria,
La elevacién es un efecto de la refraccion de
la luz: cuando ¢l rayo luminoso sale del agua
al aire, ese rayo se quiebra instantaneamente
acercandose a la superficie «el agua, y lle-
gando a muestra vista con dircceidn mas elo-
vada, (H4gase una figura en el encerado que
demuestre esto; véase, al efecto, la de la pa-
gina 116 del texto citado). Metiendo' parcial-
mente un bastén en el agua, de modo que en-
ire inclinado, se advierte ¢l mismo efecto de
quebradura o desviacion, Hégase que el nine
toque el bastén en .ese punto para que se

convenza al tacte de que el baston o barra .
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sigue rectilineo, Es un efecto de la refraccion,
Reprodizcase la explicacion del fendmeno en
la pizarra.

3.8 Después de hacer observar esos leno-
menos, digamos al nifo: ‘«La luz se propaga
en linea recta mientras va por el agua, o por
¢! aire; o por el cristal, o por un mismo cuer-
po; pero cuando pasa del aire al agua, o del
aire al cristal o, en general, de un cuerpo
lransparenie - otro distinto, esa linea recta
s¢ (uiebra o se deriva, y a esa derivacion se
[lama refraccion de la luzyp,

"4.2 Tratindose de nifios no hace falta pa-
sar de ese conceplo funcamental de refrac-
oion: basta hacerle entender que la luz se
desvia, y dejar a un lado todo lo referenle a
angulos de incidencia, de refraccién, inwlice
de ésla y leyes de la misma, Es demasiado
abstruso para nifos, Si lo llegaran a apren-

- der, después de ‘un esfuerzo mayor o menor,

pero siempre grande, no pasarian, casi segu-
ramente, de repetirlo mecdnicamente s le-
cundar el entendimiento con conceplos nue-
YOS.

s

5.2 Busquemos un prisma de cristal, En
aranas de iglesias, a aun de casas parlicula-
res, suelen hallarse, Se pueden adquirir tam-
bién por poco precio. En ultimo resultado,
pueden servirnos pedazos de vasos de uso or-
dinario, que tienen tallada la superficie, Un
cristal transparente cualquiera, cuyas dos ca-
ras no sean paralelas, consfituye un prisma
6plico, Un poco de diligencia basta, en todos
los casos, para proporcionarse ese material.
Hagamos que el nifioc mire un objeto pequeno
cualquiera, una letra bien visible trazada en
la pizarra, un punto luminoso, etc, CGuando
esté mirdndolo, interpongamos c¢l prisma ein-
tre la vista v el objelo, y al momento ¢l obje-
(0 se desviard aparentemente de su posielon
mds o menos segun ¢l dngulo del prisma, Al
quitar éste el nino verd que el objeto conti-
nia en el mismo sitio, Es un electo de re-
fraccion, Siempre veremos que el objeto se
desvia o se marcha hacia la arista ael pris-
ma. Si ponemos éste horizontal 'con la arista
an la parte alta, el objeto se eleva; si lo pone-
mos vertical con la arista a la derecha del
sbjeto, caminard aparentemente hacia la de-
recha, ete. Repitamos estas experiencias mu-
chas veces, vy hagamos comprobar que el ob-
jeto no se ha movido realmente, que lodo es
una ilusion «e nuestra vista, que todo es efee-
to de la aesviacion de los ravos de luz, o sea
de la refraccién, La insistencia vy la repeticion
de eslas sencillisimas experiencias® hard fijar
en la mente del mifio, de una manera perdura-
ble, el concepto fundamental de la refrac-
cion, y al paso inculcaremos al nino la idea
av que los sentidos nos enganan muchas ve-

ces, Cuando ya los nifios tienen entendidas y

trilladas, digamoslo asi, eslas nociones ins-
fructivas, podrd explicirseles en la pizarra,
mediante unas cuantas lineas, la marcha de
los rayos de luz a través del prisma, con una
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“un punto Hamado foco,

figura sencilla como la que se da en la pag-
na 119 del texto, -

6.2 Si tenemos dos prismas, deberemos jun-
tarlos por sus bases, y hacer que el nino Imi-
re, a fravés e ellos, a ebjetos distinlos, 8i
colocamos los prismas horizontales, veremos que
aparentemente los objetos se alargan de mo-
do onorme: si los colocamos verticales, los
objetos se ensanchan de modo exlraordinario:
si los ponemos inclinados, los objetos mirados
a través de los .prismas sufren delormacio-
nes aparentes singularmente extrafias, Haga-
mos las mismas observaciones mirando un h-
bro a través del prisma o juego de prismas, y
veremos como los libros se alargan, se ensan-
chan, se estiran, ete. Todo esto suele constituir
una leceion muy instructiva, y, ademds, por
las delormaciones extranas de los objetos, un
recreo para los nifios que ameniza la leceién
v la fija més fuertemente en la memoria,

7.2 Las lentes son en rigor prismas moai-
ficados v mejor dispueslos para mirar los ob-
jclos, Esas deformaciones que experimentan
los cuerpos a nuestra vista, cuando los mira-
mos a través de dos prismas unidos, son, en
el fondo, las mismas que cuando miramos a
través de una lente, Por esta razéon aconse)a-
mos que, antes de presentar las lentes, se ha-
gan las observaciones y experiencias que he-
mo- mencionado con los prismas, siempre que
ello sea posible por disponer de algun mate-
rial. Tnire el prisma y una lente sélo hay
esla diferencia: el prisma desvia los rayos ha-
cia la arista v hace una ampliacién Ifneal; la
lente «esvia los rayos hacia el borde (que es
circular, y que es en rigor la arista de la
lente), ¥ por cso sus efectos de amphiacién o
reduccion aparentes se hacen en todos senti-
dos, ¥ no llevan deformaciones cuando las
lentes estan bien hechas. La explicacion de los
fenomenos v de las imdgenes de las lentes se
funida necesariamente en el estudio de’ los
prismas,

- 8.2 Es preciso hacerse con algunas lentes
de ecristal; por lo menos una convergente y
otra divergente. Aquélla, sea cualquiera, ha
Qe ser mas gruesa por el ceniro que por los
lados: ésta, es decir, la divergente, sea cual-
quiera, ha de ser mdis delgada por el centro
que por los bordes, El tacto sirve para Gistin-
cuir una lente convergente de otra idivergen-

‘te. Digamos ahora que la lente convergente

desvia los rayos luminosos, reuniéndolos en
y en el cual se pinta
la imagen del objeto, vy las «Givergentesy des-
vian los rayoes de luz separindolos de su ca-
mino. Expliquemos bien las palabras «con-
vergenley, que quiere deeir reunir o juntar,
v «divergenter, que quiere decir separar o
desunir. No creemos necesario entrar con los
nifios en la distincién de las tres clases de
lentes convergentes v en igual numero de di-
vergentes; seria (uizd producir conlusiones:
basta con la idea fundamental expuesta, .

0 a2 Ya hemos dicho que en toda Escuela
deben existir, por lo menos, una lente con-
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vergente y otra divergente; cuestan poco, y se
adquieren de una vez para siempre, SI no se
dispone de lente es preciso buscarla o suphr-
la. Un anteojo de larga vista, unos gemelos de
teatro, un aparato fotogrifico, uno de proyec-
ciones, etc,, que lanto se han exlendido, tie-
nen flentes; todas ellas estan atornilladas en
sus monturas, y pueden quitarse y ponerse
con facilidad; demontémoslas para usarlas.
Guando en la Escuela no tengamos ninguno

de esos aparatos, veamos si algun amigo lo

posce y quiere prestarlo para estos [ines edu-
catives. A falta de estos medios, tomemos un
pedazo de cristal plano bien limpio; ponga-
moslo horizontal y dejemos caer sobre ¢l una
gota de agua; mejor de agua con azucar, para
que la gota tenga mds densidad, o una gola
de aceite, etc, La gota de liquido loma una
forma esleroidal, y ella, juniamente con la
superficie plana del cristal, constituyen una
lente convergente (plano-convexa). El agua
azucarada (jarabe), el aceite, la glicerina, el-
cétera, es decir, los liquidos consistentes, dan
a la gota mayor esfericidad y hacen que la
lente sea mds convergente, Si- hacemos mirar
{as letras de un libro, o cosas pequenitas, a
fravés de esa gota de liquido, las veremos muy
agrandadas, Esa gota, en la forma descrita,
constituye un verdadero microscopio, que per-

mite ver los poros de la piel, el ala de una "-

mosca, etc., descubriendo cosas muy CUuriosas.,

10. No es tan [4cil construir una lente (1] -
vergente; pero buscando cor cuidado e inte-
ligencia, tampoco es dificil hallaria, Miremos
al [ondo de los vasos usuales y corrientes de
las casas; casi todos ellos tienen una superti-
cie concava por el exterior y plana por ceniro;
esos fondos de vaso constituyen, en .ese caso,
una lente divergente (plano céncavo), El pro-
blema estd en hallar uno «de bastante regula-
ridad para que produzeca imagenes poco di:-
formauas, Eso no sucede en todos, pero tam-
poco es raro hallarlo, He ahi como en esos
fondos e vasos rotos se puede hallar la so-
lucién escolar de esta deliciencia de material,

11. Provistos de lenftes en la lorma ex-
puesta, debe ensayarse con ellas a producir
imagenes, examinar objetos, etc. Hagamos va-
riar las distancias para ver el diferente as-
peclo que toman esas imégenes, Hagamos no-
tar, ademas, cémo al variar la distancia de
{a lente al papel hay que vapiar también la
distancia del ojo a la lente, si se quiere ver
claramente: esas aistancias son las distancias
focales conjugadas., Poner la lente convergen-
te al sol, buscar el foco y hagase notar que
puede quemar el papel. Nuestro ejemplo de
lente con gota «de agua explica ahora a los
nifios por qué algunas plantas de tejidos de-
licados, como el garbanzo, se queman| los
Mas de rocio. En efecto; el rocio estd formado
de golitas de agua; al salir el sol, esas gotitas
funcionan como lentes convergentes, vy ¢slas,

- 3 a o gl =

Ministeno de-Educacion [Cultura ¥ Peporte

— 2 i S — e g

e Y

- i —

L]
|
)

concentrando los rayos de sol, producen flas
quemaduras, No es el rocio quien quema, si-
no el sol a través de las golitas de agua,

12. Enseiar a los nifios algun aparato e
oplica, de que pueda disponerse, ya propio de
la fiscuecla, ya de algin particular que quiera
ensefiarlo. Estos aparatos son anteojos lerres-
tres, gemelos de {ealro, camaras oscuras pard
fotogralia, cdmara de proyeccion, ete, Al ex-
plicar estos aparatos deberd prescinairse de
muchos detalles, condensando la atencién en
la lente o lentes y sus funciones, Procurar que
los nifios vean un aparato cinematogralico 'y
como- funciona, En eta parte deberda huirse de
explicar aparalos con simples figuras; la exhi
bicién del aparalo y el hacerlo Iuncionar va-
rias veces es condicién precisa para adquiri
una nocion clara del mismo, '

3. Si se dispone de una cédmara oscura
(camara fotogréfica) explicarla, hacer obser-
var las imdgenes que produce, y a continua-
cién explicar la construccién déptica del globo
del ojo humano y la funcién 'y objeto de las
gafas para corregir los dos defeclos principa-
les de la visla, a saber: miopia, 0 sea exceso
de convergencia de la -lente del ojo, que por
ser exceso de convergencia se corrige con len-
tes divgrgentes, y la presbicia, que es delecto o
poca fonvergencia, y se corrige con lentes de
esta naturaleza.

14. Obscureciendo el salén de clases, de-
jar entrar un rayo de sol, si es posible, y co-

locar a su paso el prisma de que hemos ha-——

blado anleriormente; veremos con sorpresa
que la luz solar se descompone en colores, log
cuales se recibirin vy observarin sobre un
papel blanco. Iisos colores son los del arco 1ris.
Este arco es producido por la luz solar, des-
compuesta en las golilas de agua de la lluvia,
las cuales funcionan como prismas. A los co-
lores que produce una luz descompuesta por
un prisma de cristal se les llama especlros lu-
minoso». lLa descomposicién de la luz para su
estudio se llama candlisis de la luzy», y el es-
tudio de los colores que da la luz de un cuer-

¥ po cualquiera se llama candlisis espectraly.

Los cuerpos dan caca uno luces o especiros dis-
tinlos, y por esta razén el andlisis espectral ha
permilido reconocer los cuerpos qhe hay en el
sol y en las mds apartadas estrellas. Basla re-
cibir la luz que nos envian esos astros, descom-
ponerla en sus, colores, y estudiar el espectro
asi producido: en ese especlro se encuentran
sefiales indudables de los distintos cuerpos qui-
micos que -hay en cada astro. Este andlisis es-
pectral ha permilido descubrir las cosas mas
sorprendenles y curiosas que podian imaginar-
se, v demostrar que todos los astros hasta aho-
ra conocides estin constituidos de cuerpos o
materias que existen en nuestro planeta, adu-
cigndﬂ asi una prueba de la unidad de la crea-
cion.



